

# ШОМЕСТНЫЙ СОВОР

Печатный орган Священного Синода Православной Российской церкви

ВЫХОДИТ ЕЖЕМЕСЯЧНО

сентябрь 2005 года

№ 13

## ЦЕЛИТЕЛЬСТВО

### ИНТЕРВЬЮ С МИ

#### В НОМЕРЕ:

**Интервью СМИ**  
с. 1-4

**Церковная жизнь**

**Проповедь**  
**митрополита Рафаила**  
**Правда и истина наша –**  
**в слове воскресшего**  
**Христа** с. 4

**«Слава Иисусу**  
**Христу! Вовеки**  
**слава!»** с.5

**О духовной пище**  
**христианина**  
**Страшные дни**  
**Об иконах Пресвятой**  
**Богородицы**  
**Федоровская и**  
**Целительница** с. 6

**О духовной пище**  
**христианина**

**Н.В. Гоголь**  
**«ХРИСТИАНИН**  
**ИДЕТ ВПЕРЕД»**

**Страница**  
**прихожанина**

Апостол Иаков говорит, что если: “кто-нибудь шую работу провели и возвратили в Правосла- из вас скажет им “Идите с миром, грейтесь и вие много молодых людей. питайтесь”, но не даст им потребного для тела: Вопрос: Почему древние традиции целитель- что пользы (от этого совета)? Так и вера, если ства в Православии, идущие от самого Иисуса Христа, от Св. Николая (покровителя России) и кто-нибудь: “Ты имеешь веру, а я имею дела. Св. Пантелеймона почти умерли? Обществен- Покажи мне веру твою без дел твоих, а я пока- ное мнение смешивает их с шарлатанством. Они жу веру мою из дел моих. “У кого дело, – гово- пока живы в вашей Церкви. С чем это связано? рит уже апостол Павел, – которое он строил, С кадрами, упадком образования, боязнь кон- устоит, тот получит награду” (1 Кор. 2.14). Мы куренции с Минздравом, избытием шарлатанов, говорим о тех делах, которые устоят, которые с чем-то еще...? В чем действительная сила це- не только достойны, чтобы их делать, которые лительства и почему она нуждается в церков- нужно делать так, чтобы они устояли. Дела, о ной поддержке?

Владыко Рафаил: Церковь наша – не церковь которых мы печемся, это наше служение, наша целителей, абсолютно нет. В нашей церкви це- молитва, наше попечительство брошенных лю- лителей и людей, которые занимаются этим бо- дей, обустройство их. Мы приходим каждый гоугодным делом, немного. Отдельные священ- день в храмы, к людям, и не только к нашим нослужители и некоторые миряне, искренне прихожанам, но и ко всем, кто в нас нуждается. Мы готовы перенести любые испытания, и, оставшись твердыми в Истинно Православной Вере, продолжить служить Богу, через служе- ние человекам. Наша церковь стремится устраи- вать дела так, чтобы они устояли. Это дела служения, и людям, и дела служения Отече- ству, и дела служения Истинному Православию. Дела по устройству православных храмов, по устройству и строительству монастырских оби- телей, детских приютов, домов престарелых. В нашей брошюре “Концепция деятельности Пра- вославной миссии Св. Иоанна Иерусалимско- го” есть пояснение истоков нашей озабоченно- сти, и чем определяем понятие лечебно-оздо- ровительного центра.

Жизнь подвигает нас от ранних иллюзий к про- зе дня сего со грехами его малыми и смертны- ми. Я одного, кроме Бога, боюсь – оговорить кого бы то ни было и уличить в грехе невинно- го. Господь рассудит нас, и нет на земле прав- ды выше правды Господней. Может это наивно, но я этого же жду от других людей по отноше- нию к себе. Иногда ставят мне в вину ту хариз- му, которой наделил меня Господь – участво- вать в оздоровлении, если не сказать больше, в целительстве людей, нуждающихся в защите Господней через молитву, через различные тре- бы, церковные таинства и т.д. С меня даже раз- ные подтверждения спрашивали о том, не ис- пользую ли я какие-либо магические приемы, не пользуюсь ли я гипнозом?

Вопрос: Кто об этом спрашивает?  
Владыко Рафаил: И наши епископы. И клирики, да и миряне. Я верующий в Бога человек и боя- щийся Его, не валяющийся на брюхе перед Са- таной его раб, а воюющий с ним воин Христов. Трудно объяснить это всем.

Вопрос: Но все-таки кто-то из них пришел в Православие именно из-за этого?

Владыко Рафаил: Некоторые, да. Очень много к нам возвратились от кришнаитов. Из других сект, мы просто вытащили их оттуда. Мы боль- шую работу провели и возвратили в Правосла- вие много молодых людей.

Вопрос: Почему древние традиции целитель- ства в Православии, идущие от самого Иисуса Христа, от Св. Николая (покровителя России) и Св. Пантелеймона почти умерли? Обществен- ное мнение смешивает их с шарлатанством. Они пока живы в вашей Церкви. С чем это связано?

С кадрами, упадком образования, боязнь кон- куренции с Минздравом, избытием шарлатанов, с чем-то еще...? В чем действительная сила це- лительства и почему она нуждается в церков- ной поддержке?

Начало. Продолжение см. на с. 2

# ЦЕЛИТЕЛЬСТВО

**Продолжение. Начало см. на с. 1**

мой или даром заклинания духов". Т.е. священнослужители не все могли быть экзорцистами или заклинателями. Ими могли быть только те священнослужители, которые обладали особой харизмой, особым даром.

Вопрос: А кто давал им харизму? Господь Бог?

Владыко Рафаил: Господь Бог Духом Святым. И есть на этот счет пояснение апостола Павла. «Дары различны, но Дух один и тот же. И служения различны, а Господь один и тот же. И действия различны, а Бог один и тот же, производящий все во всех. Но каждому дается проявление Духа на пользу. Одному дается Духом слово мудрости, другому слово знания, тем же Духом, иному дары исцеления тем же Духом... все же сие производит один Дух, разделяя каждому особо, как Ему угодно» (1 Кор. 12.4 - 11).

Опять обратимся к книге Цыбина (стр. 151) «В эпоху гонений 1-го и начала 4-го веков этот дар был распространен среди христиан. Святой Иустин-философ в разговоре с иудеем Трифоном говорит: «Мы верующие в распятого при Понтии Пилате Иисуса Христа, Господа нашего заклинаем всех демонов и нечистых духов и держим их в нашей власти». Ареоген писал «Тех, т.е. демонов, многие из христиан прогоняют из одержимых непосредственно без каких-то магических измышлений, магического или медицинского искусства, но только молитвой и простыми заклинаниями и притом такими, которые может употреблять и самый простой человек, как вообще простецы делают это». Упоминание простецов несомненно свидетельствует о том, что этот дар, по Ареогену, не был связан со служением в клире, но на западе заклинание уже в начале 3-го столетия, а возможно, еще раньше, становится делом церковных клириков. Тертуллиан писал: «Сами еретические женщины как смелы. Они осмеливаются учить, спорить, делать экзорцизмы, обещать исцеление, даже крестить». Осуждая еретичек за их поползновения на использование обязанностей, не свойственных женщинам, Тертуллиан тем самым выразил, вероятно, господствующее в Православной африканской церкви убеждение, что заклинание – удел мужчин, вероятно клириков, поскольку дело не в экзорцизмах, коим отведено место рядом с учительством и совершением крещений. На востоке же начинаются изменения и в 4-м столетии экзорцист институализируется. Это связано было с тем, что по мере угасания харизматических даров росло число случаев бесчинств и злоупотреблений в практике совершения заклинаний. Поэтому церковь вынуждена была закрепить соответствующее служение за определенной степенью клириков.

Вопрос: Т.е. это освящено самой церковью? Целительство обладает наибольшей эффективностью, если подтверждено духовным окормлением церкви? Или оно все-таки может существовать само по себе?

Владыко Рафаил: Ведь «Дух Святой дышит там, где хочет». Это не значит, что я епископ и говорю, что я кого-либо целителем назначаю. Это невозможно. Поче-

му? Господь решает, кому кем быть. Это не зависит от того, кем прежде этот человек был. А это зависит от того, кем Он, Бог хочет нас видеть, а не мы – люди желаем.

Вернемся к 1-му посланию к коринфянам апостола Павла, глава 12-ая: «Не хочу оставить вас, братия, в неведении и о дарах духовных. Знаете, что, когда вы были язычниками, то ходили к безгласным идолам – так, как бы вели вас. Потому сказываю вам, что никто, говорящий Духом Божиим, не произнесет анафемы на Иисуса, и никто не может назвать Иисуса Господом, как только Духом Святым. Дары различны, но Дух один и тот же; И служения различны, а Господь один и тот же; И действия различны, а Бог один и тот же, производящий все во всех. Но каждому дается проявление Духа на пользу: Одному дается Духом слово мудрости, другому слово знания, тем же Духом; Иному вера, тем же Духом; иному дары исцеления, тем же Духом; Иному чудотворения, иному пророчество, иному различение духов, иному разные языки, иному истолкование языков. Все же сие производит один и тот же Дух, разделяя каждому особо, как ему угодно. Ибо, как тело одно, но имеет многие члены, и все члены одного тела, хотя их и много, составляют одно тело, – так и Христос. ... Тело же не из одного члена, но из многих. Если нога скажет: «я не принадлежу к телу, потому что я не рука», то неужели она потому не принадлежит к телу?» И если епископ скажет то же самое, то неужели он не принадлежит? Далее «И если ухо скажет: «я не принадлежу к телу, потому что я не глаз», то неужели оно потому не принадлежит к телу? Если все тело – глаз, то где слух? Если все – слух, то где обоняние? Но Бог расположил члены, каждый в составе тела, как Ему было угодно. А если бы все были один член, то где было бы тело? Но теперь членов много, а тело одно. Не может глаз сказать руке: «ты мне не нужна»; или также голова ноге: «вы мне не нужны». Напротив, члены тела, которые кажутся слабейшими, гораздо нужнее, и которые нам кажутся менее благородными в теле, о тех прилагаем попечения...».

Вопрос: И это обоснование того, что целительство наиболее эффективно тогда, когда освящено церковью? Но ведь существуют же люди, их по-разному называют, которые лечат и иногда достигают большого эффекта и без церкви?

Владыко Рафаил: Вот в этом весь смысл. Проповедующие Христа и живущие и исполняющие волю Господню, заповеди Его, говорящие слово Божие, не могут быть противником Бога. И в Евангелии описано обстоятельство, когда к Иисусу обратились апостолы, говоря, что «один человек именем Твоим изгоняет беса и не ходит за Тобой. А мы ему сказали «Не делай этого!». Т. е. они запретили делать изгнание беса (экзорцизм). А Иисус сказал «Нет, не делайте этого!». Потому что любой, исполняющий волю Иисуса, не может быть противником Иисуса. И проповедующий слово Иисуса не может быть противником Иисуса.

Вопрос: А если он не крещен?

Владыко Рафаил: Это другое. Мы вспомним о том времени. Когда еще никто не

был крещен. Ведь говорили, что именем Иисуса изгоняли. Но это большая, совсем отдельная тема. Но главное, мне представляется, что любой человек, взявший на себя звание, пусть несет этот крест, как в правилах апостольских сказано: желающий епископства, да будет им. Т.е. человек, назвавший себя так, пусть будет им. Но пусть он своей открытостью докажет, что он искренен. Пусть он делает это по Вере и по правде, а не по прихоти. Как только человек сказал «Я это сделал!», тогда сразу говорю «Бегите от него!». Потому что это, в лучшем случае, шарлатан, а в худшем случае – слуга дьявола. Человек же, который говорит: «Это силой Господней все сделано. Я слуга Господень, я, грешный, только молюсь. Господь всем управляет». И далее: никто за вас не сделает вашего. Свою часть пути в оздоровлении, то есть прощении Господом грехов ваших, вы должны пройти сами. Молитва ваша, пост ваш не только предполагаются, они необходимы. Мы к этому призываем, мы этому учим наших прихожан и посетителей. Отсюда, если говорить о запретительстве относительно целительства, какое сделано: правильно или неправильно? Правильно. Потому что сейчас столько развелось разных людей, называющих себя великим словом целитель, абсолютно не имеющих права называться таковыми. Человек, который истинен, обладающий харизмой, виден везде и всегда и всем. Другое дело, кто и как на это реагирует. Я же уверен, что Господь никогда не скажет, что он (одаренный человек) был целитель, а сейчас – не целитель. Если он был истинным целителем, он и останется им.

Вопрос: Говорить «Я тебя исцелил!» категорически запрещено?

Владыко Рафаил: Да. И в этом и неправда и грех на том человеке, который так говорит. Прошу обратить внимание на то, что отличить лукавого от божественного нетрудно. Вдумайтесь, как часто произносится везде слово «Я!»! Посмотрите, что в рекламах пишут! Стопроцентный приворот, тристапроцентный, приведу тех, отведу этих. Беда, просто беда. Это не только слушать, даже думать об этом и грешно, и стыдно, и мерзко. И просто невозможно. Человек, который истинно обладает этим даром, ведом Господом. И является Его чадом и находится под Его постоянным попечительством и защитой ангелов, и взывает слезно в молитве о здравии пришедшего ко Господу, уповая на милость Его, а по исцелении истинный целитель не устает возглашать: «Чудны дела Твои, Господи!»

Вопрос: Владыко, может ли церковь торговать? Ради собственного существования? Ну, например, чтобы построить ваш монастырь?

Владыко Рафаил: Нет. Есть люди, которые имеют право этим заниматься. Ведь сказано, что священнослужитель не имеет права заниматься ни ростовщичеством, ни куплей, продажей, ни разными игорными делами. Но есть люди, которые желают и умеют этим заниматься. Пусть они занимаются этим. Но – во Славу Божию. Более того, занимающиеся этим, как и

**Продолжение. Окончание см. на с. 3**

# ЦЕЛИТЕЛЬСТВО

**Продолжение. Начало см. на с. 2**

раньше, в древлеправославной церкви, десятину должны жертвовать по их внутреннему духовному состоянию, по их пожеланиям церкви, на развитие еѣ. Ну, и принимай эту десятину. Не надо мешать жертве Господу, но и требовать ее – грех!

Вопрос: Даже на строительство монастыря вы не разрешите своим служащим заниматься торговлей?

Владыко Рафаил: Нет. Нельзя сделать благо методом не благим.

Вопрос: А свечи продавать, иконы, литературу можно?

Владыко Рафаил: Это богослужебная литература. Равно и другое. Когда священнослужитель берет деньги за крещение, праведно ли это? Правильно. Он имеет право не отказываться. Служащий от престола, да от престола питается. И человек тоже питается от того дела, которое делает. Человек должен питаться от того дела, которое делает. Совсем другое дело, когда священнослужитель говорит, что за крещение ему должна быть дана такая-то сумма. И говорит, что если не дадите эту сумму, то я крестить не буду. Вот, где беда. А если ему хотят в виде благодарности что-то пожертвовать, это не возбраняется. И это правильно. Это не нарушение устава, закона церкви.

Вопрос: вкратце рассказать о вашей необычной судьбе и необычному приходу в Православие. В Православие приходили разные люди от благочестивых до разбойника Кудеяра и гусарских полковников. Что было предопределено, с вашей точки зрения, в вашем приходе в церковь?

Владыко Рафаил: Конечно, мне трудно говорить о самом себе, тем более, о своей харизме. Но, тем не менее, я сам часто перед собой этот вопрос ставил. Почему Господь избрал меня и наградил Своим вниманием? Почему? И не складывался у меня ответ на этот вопрос. Однако, один случай у меня был. Это сон, когда меня не рукополагают в священники, а приобщают в священнический клир. Как бы меня ввели в семью священников. До сих пор у меня это состояние, это чувство осталось. Мне было очень неуютно от того, что мне было все непонятно. Для меня все было ново и почему-то немного страшновато. Однако, потом страхи прошли, но меня потянуло к церкви. Я приходил в храм, и мне там было очень легко. Однажды я был на службе с бабушкой, мне было лет 12 или меньше. Мне было интересно все, священники, облачения. Все красиво, все в золоте. После службы мы почему-то задержались. Я бродил по территории и заглянул в окошко к священнику. Там был семейный обед. Священники сидели, женщины, девочка какая-то. Она мне показалась как солнышко. Тогда она мне очень понравилась. Несколько раз в детских воспоминаниях эта сцена возвращалась. И потом случилось так, что во сне я оказался на том самом месте. А там уже по-другому. Людей я уже не помню, это быстрее случайные люди. И это приобщение, введение, подведение к иконам.

Но, насколько я себя помню, все мои сверстники, братья, друзья моих братьев двоюродных, троюродных, они немножко постарше меня были на пару лет, драчуны были все и выпивохи. Мне это очень

не нравилось. И я всегда мягко им возражал. Они шли на какую-то «разборку», как сейчас говорят. Но получалось так, что я мог их убедить не брать с собой подручные средства. Кулаками, не палками. Если уж хотите, то кулаками. И мне удавалось убеждать их моими доводами. Если компания какая-то собиралась, мне удавалось настоять на том, что много спиртных напитков брать не надо. Ну, там чуть-чуть и во мне милостив, невозможно. Нужно было до того некрепких. И это мне удавалось. Мне удавалось добиваться, если не примирения, когда мы приходили во враждующие группировки, то во всяком случае обойтись без потасовок. Какие-то слова находились, как-то убеждал. Там, где я бывал, драк не было никогда. И пьяных не бывало. Провинциальный город, на этом стояло: выпить и подраться, да еще в В этом я вижу провидение Господне, и помощь, и водительство Им меня с детства.

Вопрос: Наверно, и бабушка повлияла? И родители?

Владыко Рафаил: Да и бабушка, конечно. Родители мне очень доверяли. Я уже в 14 лет распорядился семейным бюджетом. Денег в семье всегда катастрофически не хватало. Бабушка распорядилась, потом бабушка ушла. А поскольку все лежало на ней, мама с отчимом были абсолютно не подготовлены, насколько я знаю, распорядиться средствами. И первый год этим занимался я. «Спасал» себя просто от недоедания, потому что пожившееся средства мгновенно проедались покупкой конфет, мороженого, пирожных. Не имею права говорить, что это я сам по себе такой, меня научал кто-то, и до сих пор научают. Но до сих пор сожалею, что не могу сравнить себя с моими бабушками в том трепетно ласковом отношении ко всем. У меня бабушки две были, и родственники двоюродные и все помогали друг другу. Вместе в общину, на службы вместе ходили. И помогали друг другу чем могли. Что касается практики оздоровления, бабушка, не могу сказать, что занималась молитвами. Не помню. А занималась костоправством, массажем, например, живота в случае надсады, опухоли раздвигала, массажно-вакуумными делами занималась, при том, я знаю, весьма успешно. Настоями, травами, отпаивала болящих. В этой части, в практике оздоровления людей такого опыта мне как раз не хватает. А она часто предлагала мне уроки по этой части. Давай поучу! Я скептически к этому относился. Но тем не менее подглядывал.

Вопрос: Наверное, глупо от вас требовать, просить четкой концепции на тему «Почему я пришел сначала в целительство, потом в церковь?», когда на это повлияло множество факторов? Наверно невозможно сейчас это сформулировать?

Владыко Рафаил: Все по воле Господне. Может быть дела, которые я делал в плане не научительства, служа в Вооруженных Силах, приобретая опыт общения с людьми, знания о людях, о простоте людских взаимоотношений...Я и пришел к убеждению, что любовью также можно созидать, грубость и ложь всегда разрушают.

Вопрос: Вы миротворчество и там проявляли?

Владыко Рафаил: В воинском коллективе по-другому никак. Единственное, в чем не могу себя упрекнуть: я никого и никогда уж хотите, то кулаками. И мне удавалось не обижал. Не обижался и сам, поскольку никогда не таил в душе злобы на ближнего. В силу того, что я был командиром полка, говорить, что я был со всеми одинаково милостив, невозможно. Нужно было добиваться, чтобы была дисциплина. Я отвечал за то, чтобы она была. Применялись различные, в том числе, достаточно жесткие меры, и слова. Но я точно знаю, на меня никто не обижался, потому что любовь я не унижал. Хотя иногда чувствовал, когда некоторые «наставники» говорили не для того, чтобы научить, а чтобы унижить. Это самая главная беда во взаимоотношениях человека с человеком, между людьми, когда один старается унижить другого. Этого нельзя делать.

Вопрос: По поводу клонирования: Ваше отношение к этой проблеме. Разделяете ли вы эту проблему отдельно для лечения и отдельно для воспроизведения человека?

Владыко Рафаил: Я вообще ничего не отменяю от промысла Божьего. Я считаю, что и с точки зрения целительства, это не нужное дело. Промысел Господень – в другом. Не так нужно заслуживать благодать и благодарность Господню, дабы получить здоровье таким каким-то механическим путем. Помолись ты Господу и Господь простит тебя и сподобит на успех, и здоровьем наградит. Ведь мы ищем пути, но обходимые пути. Мы ведь лезем то в окно, то через крышу. Мы воры. И Господь ведь говорил «Кто есть Я? Я есть пастырь добрый, Я дверьми хожу!» А вор то в окно лезает. Как волк расхищает стадо, расколбодит всех, а потом через окно бежит. А пастырь добрый заходит через дверь. Надо и самому в дверь заходить и паству через дверь выводить.

Вопрос: Значит ли, что про медицину можно сказать, что она в окно лезет? Клонирование ведь тоже медицина.

Владыко Рафаил: Нет. Ничего живого не создавалось еще. Саможивущего. Только лечилось. А это создается саможивущая и саморазвивающаяся ткань-структура.

Вопрос: А если это орган выращивается для пересадки?

Владыко Рафаил: Не нужно этого делать. Я вообще, мягко говоря, не очень поддерживаю пересадку органов. Я точно знаю, что, во-первых, болезнь сама по себе спасительна. Сама по себе болезнь спасительна, как это для мирского уха ни странно звучит. Как апостол Павел говорил «немоощью своей я силен!» Немоощью своей я силен! Когда человек болеет, в немощи находясь, Господь через это прощает ему грехи. Через это он становится чистым. Через это он освещается. Через это он просвещается. И, если хотите, святость через это наступает.

Вопрос: Но, а если попал в автомобильную аварию и у него почку разбило? И есть возможность почку пересадить?

Владыко Рафаил: Видите ли, ни один безвинный в жизни не пострадал. Мы говорим о Воле Господней, мы говорим о промысле Его, о том, что живи по Его Воле и ты приобретешь, а не потеряешь.

# Правда и истина наша – в слове воскресшего Христа

В день сегодняшний мы празднуем радость о воскресении Христовом. И стили, то зачем делать. Зачем эта служба сегодняшний не может не быть ба, если мы любви не имеем? Это не праздничным. В нашем течении служ- прасный труд и это никому не нужно. бы вы только что слышали слово Иоан- Если мы что-то покупаем, радуемся, на Константинопольского, который го- если нам кажется, что мы кого-то ува- ворил: придите все в сегодняшний день, жаем, но при этом в сердце своём име- все, кто постился и не постился, кто ем камень, то это никому не нужно. Не радовался и не радовался, придите так ли часто бывает? Мы иногда жалу- все, кто ожидал этого дня и кто не ем какого-то человека, говорим: «Боже ожидал его. Пусть первый, кто пришёл мой! Он такой и такой и сякой, он не то раньше, получит, второй, кто позже и не так сделал, не так и не к тому по- пришёл, тоже получит, даже тот тре- дошёл, он так и так мог сделать бы, но тий, который заблудился где-то и он он грешный...» и говорим так множество получит своё. Даже если придёт в раз. А потом увидим этого начальника и одиннадцать часов вечера человек, в тот, который только что так плохо го- день воскресения Господня, и ему ворил, подходим и ласково так с ним тоже уготовано прощение грехов. По- говорим. Но разве это любовь? Мы всё этому мы все вспоминаем те слова, ко- сделали с вами раньше, чтобы унижить, торые все знаем, ту правду, которая пожелали смерти даже, мы раньше при- произошла, когда Господь простил гре- зывали все силы, какие только можно хи разбойнику, который был распят на было призвать, чтобы унижить и уничто- кресте рядом с Ним. Разбойнику, ко- жить этого человека, а теперь с доброй торый совсем не был христианином, и ласковой улыбкой обращаться к это- который не был верующим человеком, му же человеку - это фарисейство и но поверил в Иисуса Христа, находя- ложь, фарисейство, которое мы несём щегося рядом и сказал Ему и не для себе же. Это смерть, и унижение и уни- себя одного сказал: «Этот человек не чужие наше. Нам здесь стоящим тоже. может быть плохим, не может не быть Мы тоже так делаем часто. А что нам праведником, потому что Он делал то, мешает делать иначе? Что мешает об- что людям должно быть. И он сказал: ращаться не со злобой, а с добром? «Прости меня и призови меня к Себе». Гордыня. Тщеславие. Гордыня и через И Господь ответил ему: «Будешь ты со неё тщеславие. Больше нет причин. Мы Мною». И буквально через некоторое везде ставим впереди себя свою горды- время «ты будешь рядом Мною и бу- ню. Везде ставим тщеславие. Везде го- дешь прощен. И будешь во Царствии ворим: «это моё, это мне, это моё, это Божием вместе со Мною». для меня, это мне любимому и это

И эта правда, которую каждый иначе тоже...» И везде я и самый достойный, и видит и которой ожидает от нас Гос- самый любимый, и самый праведный... И подь, и пусть этой правдой мы раду- везде я, везде я, самый-самый!.. А все емся и правдой этой празднуем. И се- остальные должны вокруг меня крутить- годня мы вознесёмся душой ко Гос- ся, плясать и угождать, я требую, доби- поду и Он да простит нам те грехи, в ваюсь этого, через ложь и унижение и качестве неправд и обид, которые мы через что-то еще - я же самый-самый...И имеем, здесь стоящие, простим и мы я себя поставил в самый центр и тре- в качестве неправд, которые нам при- бую, что вы все не только это имели в несли люди, нашим ближним и даль- виду, но чтобы знали и поклонялись мне. ним, потому что не бывает обид от чу- И больше ничего нет, и именно в этом и жого человека, а бывает обида на заключается гордыня, о которой мы го- ближнего человека. И эта обида на ворим. И если мы не изменим своё от- ближнего человека, но неправда, ко- ношение к этому, если не начнём делать по-другому, то у нас ничего не выйдет, торая в этой обиде заложена, очевид- ничего не получится. И мы никогда не на. Неправильность. В этом обстоя- получим увенчания.

Другое дело, когда мы говорим: лю- бовь, непротivление, следование прав- апостолам Его, пытая Его, наблюда- де, следование истине. А если какой-то ем такие вещи, когда несколько фраз человек не может этого делать, не в со- о любви, что можно сделать, чтобы стоянии это понять и не в состоянии это- быть от Него увенчанным в жизнь веч- му следовать? Что с ним делать? Он ме- ную и слышим, что надо оставить всё, шает мне! Давайте подумаем об этом. даже мать свою и будешь жить веч- Что мы понимаем, что нас волнует все- но. Ничего больше не надо. Надо ос- гда в другом человеке, что мы в нём за- тавить всё, чтобы быть увенчанным. И мечаем? И это мы всегда замечаем и Господь дальше говорит, нам нужна об этом говорим. А почему замечаем? вера и ничто не может сравниться с ве- А потому, что нам надо об этом гово- рою. Но дальше говорит, что если че- рить! Он такой-сякой, мы говорим, а я, ловек может по вере своей перемещать дескать, не такой-сякой, я этого не де- горы с одного места на другое, пере- лал никогда. А как только нас уличают мещать горы, какая же вера должна нас в том, что у нас есть, как только быть, но если нет в сердце этого че- нас даже не укорять начинают, а гово- ловека любви, то это никому не надо. рить, что у нас есть, чем мы страдаем Потому что это перемещение горы ради на самом деле, у нас сразу всё восста- самого перемещения, а не ради чело- ёт.

Но не может человек, который сам не века. А если это дело любящего чело- крадёт, бояться, что его окрадут. Не мо- ловек простил тебя. А если мы этого жет человек, который сам не знает, что не делаем, если мы делаем это не ради такое ложь, который сам никогда не

лжёт, не может такой человек боять- ся, что его обманут. Он не знает, что это такое. Не может человек, кото- рый никогда не обманывал, как теперь говорят, который не гуляет, не может этот человек ревновать, если он сам не изменяет. Это потому что сам или сама такие. Человек не гуляющий не мо- жет понять, как это можно сделать. От живой воды и живой правды куда-то идти и что-то делать - зачем? Но по- шла и пошла, потому что я ведь тоже хожу на совещания, но я же этого не делаю. И всегда для этого крайние об- стоятельства. Потому что я это умею, я знаю, как это делается и как это бы- вает. И вот поэтому я так хитрю, пото- му что знаю, почему и зачем хитрю. Я ведь что-то делал и скрывал и она мо- жет что-то точно так же делать и скры- вать. Я смог так делать и она может так делать. И всё пошло и пошло и по- шло. Кто не крадёт, того не обворуют. Кто не лжёт, того не обманут. Кто зла не делает, того не оговорят.

Господь нас учит на тех недостатках, которые у нас самих же есть, таким об- разом. Ты лжешь и тебе вот так ложь, ты так делаешь, а тебе вот так делают, чтобы ты понял, что так делать нельзя. А у нас такие дела кто делает? Тот, кто виноват? Всегда другой. Всегда тот, кто нас обманывает. Мы не видим соб- ственной вины и никогда не увидим, потому что нам это не нравится. Пото- му что это ведь про нас - ложь, кото- рая никогда не может быть правдой. А это правда. Господь научает нас и эта наука очень нам неприятна, но она при- сутствует, эта наука Господня. И давай- те мы эту науку будем воспринимать именно как науку, как любовь Господ- ню, которая нам помогает исправить са- мих себя. Что нам нужно сделать, что- бы исправить самих себя? Посмотри на рядом стоящего и увидишь, что нужно сделать. Если он грязен и этим нам не нравится, или тем, что хулу говорил, бе- зобразничал, а может быть, тем, что выражение его не нравится нам. Не нра- вится манера его разговора, надо по- смотреть, и эта манера поведения и об- щения не может быть нами принята, но она такая. И мы видим себе укор в этом человеке. И он нам не нравится имен- но потому, что он наш укор. И мы пото- му смотрим на таком уровне, чтобы эти вещи были нам понятны. Но это каса- ется не только наших отношений, но и нашего внутреннего устройства. Это касается нашего социума, нашей внут- ренней дисциплины, нашего правосла- вия, непримирения внутри православия это тоже касается. И когда человек говорит: я не могу этого стерпеть ни при каких обстоятельствах, не могу, потому что он неправ. Но почему? Но Господь ведь сказал нам: «Новую за- повесть даю вам: да любите друг дру- га!» Почему мы так относимся к этому: почему мы говорим, что никогда, ни при каких обстоятельствах не сможем про- стить каких-то людей: коммуниста, партийного или непартийного, правых, левых и так далее? Почему? Мы ведь люди, мы сыны Божии, мы правду ищем и правда, которую мы ищем, не в том заключается, чтобы кого-то унижить,

## «Слава Иисусу Христу! Вовеки слава!»

утопить, а правда заключается в том, чтобы подняться. Господь нам сказал: «Если хочешь быть первым - стань последним, если хочешь быть господином - стань слугою!» Вот если было бы так, было бы хорошо, правильно и у нас отпали бы многие проблемы. Стань слугою, стань последним! И Истинно Православная Церковь не желает, чтобы была кому-то неправда, мы не показываем и не говорим, что мы краше и не перебираем те травмы и раны, которые в этой гонке и этой борьбе получили наши православные люди. И мы помогаем православию, чтобы люди эти не ушли ни вправо, ни влево, но чтобы они остались в православии. И это нам помогает иметь чувство ответственности и помощи. Удовлетворения, что правило, которое Господь нам определил - исполняется. И каждая, любая правда является правдой лишь тогда, когда к ней никто не страдает. Когда в ней нет ни одного проигравшего. В семейной жизни нет ни первых, ни вторых, нет ни папы, ни мамы, когда мы заставляем детей выбирать с самого малого возраста, удивительнейший вопрос задавая: кого ты больше любишь, папу или маму? Омерзительнейший вопрос! Который никогда нельзя задавать детям: как же можно так спрашивать, кого ребёнок больше любит! Через это мы начинаем говорить: тот лучше, этот хуже, этот учитель лучше, а тот хуже, то есть мы сразу начали делить людей на правых и левых. А Господь говорит, что мы все едины. И да будут дела наши достойны подражания для наших детей, достойны радости всех окружающих нас людей, приветствия со стороны дальних наших и незнаемых наших. Будем радовать и днём сегодняшним радоваться радостью первых апостолов, когда они увидели воскресшего Иисуса Христа, который первым им показался. И сначала они обрадовались, не понимая, что произошло. А когда поняли, тогда то учение, которому Христос учил, та правда, которую Он принёс нам всё, стала правдою каждого из них и стала правдою каждого из нас, ныне здесь стоящих.

Помолимся ко Господу. Мы много сделали неправд, много сотворили до дня сегодняшнего. И у нас есть, перед кем покаяться и у кого попросить прощения. И нам в том числе. И я у вас всех прошу прощения, как я это делал перед Великим постом, испрашивая прощения у вас и желая, чтобы и вы испросили его у всех близких. Но Великий пост прошёл и правда, которую мы обращаем ко Господу, восторжествовала и мы правдою эту опять обратимся ко Господу. И спрашивая прощения, мы молим не только о прощении, но и наставлении на путь истинный. На путь достоинства, того достоинства, которого чаем и которого так нам не хватает, как не хватает нам мудрости, терпения, других обстоятельств для тех дел, которые должны быть.

Помолимся и обратившись ко Господу, произнесём молитвы все, о которых мы говорили и пусть молитвы эти будут нам не в неправду, но в помощь. Христос воскрес!

Так здороваются и так отвечают на приветствие уже сотни лет (за исключением лет советской власти) православные христиане на Украине (да и на других окраинах бывшей Российской империи). Конечно, когда-то, до страшных дней террора богоборческой советской власти так здоровались православные христиане друг с другом не только там, но и на всей территории Государства Российского. А как же нам ещё здороваться друг с другом, как не славя Спасителя нашего Иисуса Христа, который ради спасения каждого из нас воплотился в земное тело и принял страшные мучения?!!

Какие именно мучения? И об этом доподлинно известно: из «СКАЗАНИЯ от жития Святых как Христосъ Господь претерпе вольное страдание нашего ради спасения». «Старцу единому святому, иже всегда размышляше страдание Христово, горце рыдаше, явися Христосъ и сказа ему подробно како претерпе, и колико крове, спасения человеческого ради пролия. Начень отъ вечера Четвертка даже до погребения: смышь, рече, воздыханий сердечныхъ испусти 109. Крове каплей изъ Тела Моего истече 225 тысячъ.

Воиновъ вооруженныхъ 118, къ нимъ же прилучились безчинныхъ людей 230, яко быти всехъ 348. Три воина ведоша Мя (на) распятие и пакости различныя деяху Мнь. За власы и браду терзаша и влачимъ бехъ 77, подкнувонь и падахъ на Землю, начень отъ вертограда до Архиеерея Анны седмижды, дланями по устомъ и ланитамъ потерпхъ ударений 105, пястями в лицо 20, порыванъ и удрученъ от начала страсти и до конца 707, сильныхъ ударений имхъ 1.199, егда возложиша на Мя терновъ венець, удариша Мя тростью и палицею со всей силы 40 кратъ, от техъ ударений 5 остий тернового вьнца пронзоша Ми кость до мозгу, от нихъ же три преломлены ошася в главе Молей, съ ними же и погребоша Мя. Отъ прободения вьнца тернова истечекрове 3000 каплей, а ранъ бяше в главе терновымъ вьнцемъ прободенныхъ 1000, понеже венець на главу возложенъ, спаде 8 кратъ. Егда от претора веденъ быхъ на Голгофу нося Крестъ и падахъ на землю 5 кратъ, тогда приях ударений смертныхъ и подношень бехъ от земли за власы и усы 23, на земле лежа донележе прибить ко Кресту и поднесенъ, плевотинъ в лице приях 73, тогда и в выю приях ударений 25, въ лицо и въ уста удариша Мя пястью 5 кратъ, от сихъ ударений крове изъ устъ и ноздрей много истече, тогда и два зуба выбиша Мя, между очию удариша Мя пястми3, терзаху за нось 210 кратъ, великихъ ран было 72, ударений великихъ в перси и главу прияхъ 38; обаче 3 наибольшия болезни тогда во страдании Своемъ имхъ: 1—я болезнь, яко не видех кающихся; и аки бы кровь Моя всуе проливается; 2—я болезнь тяжчайшая Матери Моей, стоящей у Креста и горце плачущей; 3—я болезнь — егда нозе и руце на Кресте распенше Мя пригвоздиша Мя, яко сбьтися речению пророка изочтоша вся кости Моя... «Из кн. «Великое Зерцало».

Мы же «очень удобно» для себя не только якобы об этом не помним, но забывчивость свою рационально объясняем постоянной занятостью. Занятость наша может быть вполне справедливо названа житейской суетой, ибо, если честно проанализировать, чем наполнены дни хотя бы одной рабочей недели, придется признать, что все эти дни прошли в полном беспамятстве нашем о Господе.

Как должно жить православному христианину? Дома — ежедневно утром и вечером, перед трапезой и после, умная и сердечная молитва во всякое время, как об этом учит апостол Павел: «Непрестанно молитесь» (1-е послание к солунянам гл.5,ст.И), а в воскресные и праздничные дни — в храме Божиим.

По примеру и учению Спасителя нашего Господа Иисуса Христа и Его святых апостолов (Евангелие от Матфея гл.4,ст.2; Деяния гл.13,ст.1), мы, христиане, должны соблюдать все четыре поста в году, каждую среду и пятницу (кроме разрешенных дней) и другие постные дни, как об этом учит Церковное Предание

Всегда и по достоинству воздавать почтение лицам, имеющим священный сан (диакона, священника, епископа), как слугам Божиим и ходатаям нашим пред Богом; особенно духовного отца своего.

*Четыре раза в году, каждый пост, должно мы исповедоваться и причащаться Тела и Крови Христовых. Но отлучаются от Церкви и Бога те, которые и одного раза (в Великий Пост) не выполняют этой заповеди. Не общаться с еретиками, не право верующими и славящимися Бога, не читать их сочинений, чтобы самим не принять ложного учения (Мф.18,17; Тит.3,10).* Оказывать помощь, кто какую может, словом, делом, состраданием единоверным братьям нашим и всем людям, как созданию Божию (Ин. 13,35; Мф. 5,7; Иак. 5,16; 20 и др.). Должны брать

благословение у священников. Через священническое благословение на верующего нисходит Божия благодать, утверждающая в добрых делах, укрепляющая против грехов и соблазнов, защищающая от действия нечистых духов и злых человек. В благословении человек испрашивает у Бога разрешение и помощи на совершение того или иного дела.

Подойдя к священнику и поклонившись до земли без крестного знамения, ничего не говорить, а встав, ждать. Руки держать накрест, вверх ладонями, правую сверху. После возгласа священника говорить «Аминь» и целуй руку. И когда священник скажет «Христос посреди нас», отвечать «Есть и будет».

Мы уверены, что достаточно, для спасения души, верить в Бога и делать добрые дела? Достаточно ли? «Кто не между членами Христовыми, — пишет блж. Августин, — тот не может иметь христианского Спасения. Можно иметь почестъ, иметь таинство, можно петь «аллилуйя», можно отвечать «аминь», можно держать Евангелие, можно иметь веру во имя Отца и Сына и Святого Духа и проповедовать е, но нигде, кроме православной католической Церкви, нельзя найти спасения» (Твор. свв отец, с 236). Также говорит и священномученик Киприан Карфагенский: «Люди, не хранящие союза и преискренного общения с Церковью, хотя бы предали себя смерти за исповедание имени Христова, грех их не омоется и самую кровию; неизгладимая и тяжкая вина разделения не очищается даже страданиями. Находящийся вне Церкви не может быть мучеником; оставляющий Церковь, имеющую царствовать, не может сподобиться царствия» (О единстве Церкви). «Кто, не имея истинной веры, совершает некоторые добрые дела, тот подобен черпающему воду и вливающему ее в худой сосуд» - высказывается св. Иоанн Лествичник. Добрые дела без истинной веры, вне единства с Церковью, совершаются без пользы для вечного спасения.

Без сомнения. Бог не оставит без награды тех, которые совершают добрые дела, хотя бы то были не истинно православные и даже язычники. Святой Иоанн Златоуст на слова апостола «Во всяком языке бойся Бога и делай правду, приятен Ему есть» (Деян., 10, 35), - говорит: «Неужели приятен Ему и принадлежащий к персам? Если он достоин, то будет приятен так, что сподобится веры. Потому Он не презрел и евнуха из Эфиопии. Но что, скажут, думать о людях богобоязненных, и, между тем, оставленных в презрении? Нет; ни один богобоязненный не оставляется в презрении. Не может, никогда не может быть презрен кто-либо из таких (людей)... Если (Бог) не презрел волхвов и эфиопянина, и разбойника, и блудницу, то без сомнения, тем более не презрит делающих правду и желающих (веровать)» (Творения, т.9, с.217-219.). То есть. Бог не оставит без награды делающих доброе; Он не презрит таковых. «И эллин будет награжден», - говорит святой отец в другом месте (с. 530). И чем больше велики будут его добрые дела, тем больше будет эта награда: он будет настолько приятен Богу, что сподобится познания истинной веры и через нее может достигнуть вечного спасения, достигнуть Царства Божия.

На суету и чрезвычайную нашу занятость мы ссылаемся, когда в воскресенье находим сотни причин не пойти в храм Божий. Но сможет ли наше недосыпание или залежавшаяся стирка оправдать нас на неизбежном Судище Христовом? Толкователь священных правил патриарх Вальсамон в толковании 29 правила из Лаодикийского собора говорит: «Верные не должны оставлять своих занятий (в субботу) по иудейскому обычаю, но должны в субботу работать, а чтить воскресный день ради Воскресения Господа и воздерживаться от занятий, и присутствовать в церквах. Впрочем, и это, то есть, чтобы не работать в воскресный день, не принудительно заповедали (отцы собора), но присовокупили: «аще могут верные. Ибо, если кто по бедности или по другой какой-либо необходимости будет работать в воскресный день, не подвергается осуждению» (Кормчая полных переводов). («Слово Церкви», 1915г., 23).

Возвращаясь к началу, хочется обратиться ко всякому, ко считает себя православным христианином: может быть, нам восстановить этот христианский, глубочайшего смысла обычай и приветствовать друг друга такими возвышающими душу словами: «Слава Иисусу Христу!» И услышать в ответ сердечное: «Вовеки слава!» Мы не только будем всегда крепко помнить о Спасителе нашем, но и брата своего будем узнавать по этому приветствию и ради Господа нашего будем более милосердны и добры, смиренны и милостивы, удержим язык свой от хулы и укоризны. Ибо памятование о Господе нашем неизбежно поможет нам становиться такими, какими Он повелел нам быть!

Надежда Ч.

Тщательно прилежи к чтению Священного Писания, это извлечет тебя из порочной жизни, так как Евангелием и учением Православной Церкви совесть изощряется наподобие острого ножа. Она начинает примечать в нас и самые малые погрешности. Где есть Святая Библия, оттуда изгоняется всякая дьявольская сила.

Незнание Священного Писания - великая стремнина и глубокая пропасть. Незнание Божественных законов - великое предательство своего спасения. Чтение Писания - великая защита от греха, это духовная пища для души. Чтение Евангелия дает человеку спасительное зрение грехов своих и путей спасения.

Святой Тихон Задонский знал на память Евангелие и Псалтирь. Святое Евангелие неисчерпаемо. И всегда ново в назидании - потому, что его начертала не рука человеческая, а Дух Святой, Который водил и управлял этой рукой.

Поелику сей Дух знает все, испытует самые "глубины Божии", то, несмотря на крайнюю простоту и безыскусность речи Евангелия, она устроена так премудро, что никогда не теряет силы и сладости, а, напротив, становится тем поучительнее, чем более роднится с нею наше сердце.

Чтение Псалтири укрощает страсти, а чтение Евангелия полагает терние грехов наших, ибо слово Божие - огонь поядаяй есть.

Священное Писание - вот область Ума, Слова и Духа - Бога Троицы; в нем Он проявляется явно: Глаголы, яже Аз глаголах вам, Дух суть и Живот, - сказал Господь.

Писание святых отцов - вот опять выражение Мысли, Слова и Духа ипостасных, с большим уже участием самого человеческого духа.

В Слове Божием мы видим лицом к лицу Бога и себя, каковы мы. Узнайте же в нем себя, людице! Но не дерзайте сами толковать Евангелие и книги Священного Писания, а обращайтесь к святым отцам Церкви, которые истолковали его.

Велика сила Божественного Писания, и велико богатство мыслей, сокровенных в словах его... Ибо таково свойство Писания - в немногих словах его часто можно найти великое множество мыслей. Божественное Писание показывает нам, как праведники часто падали и грешники являли великое исправление, чтобы от того и другого мы получали достаточное вразумление, чтобы стоящий (в добре) не предавался безпечности, видя, что и праведники падали, а пребывающий во грехах не отчаивался, зная, как многие (грешники) раскаялись и успели достигнуть самой высокой степени добродетели.

Никогда не исчерпать смысла Писаний. Это источник, не имеющий предела. Великая польза бывает от чтения Божественного Писания: душа окрыляется, делается возвышенною, освобождается от нечистых, порочных помыслов и наслаждается великим миром и спокойствием. Любите слушать и читать Слово Божие, жития и поучения святых: в них найдете пра-

вила и примеры святой, угодной Господу Богу жизни. Сразу много не читайте ради того, чтобы только прочесть, а чтобы освежить и попитать душу. Питается же она тем, что чрез внимание 'пройдет в сердце и его займет.

Если во время чтения или размышления какая-либо мысль вас принесет 'пред лице Господа, закройте книгу и оставайтесь с этой мыслью день и более. Тайная мысль есть один из поворотов ключа в душе. Отчего нам часто тяжело и не хочется слушать слова о спасении души и мы больше болтаем о суете житейской? Это значит, что не только присутствие Божие, но и мысль о Боге тяготит и давит нас, как тяготило гадаринцев присутствие Иисуса Христа.

Отчего тяготит нас сознание или напоминание о том, что христианин должен быть чужд рассеянной, шумной жизни, что он должен вести жизнь скромную, богобоязненную, чистую, что он должен быть настолько милосерд, чтобы для блага души забывать себя?

Отчего большая часть христиан только однажды в год приступает к принятию Святых Таин? Оттого, что нам тяжело быть в присутствии Господа. Он как будто мешает нам.

Исполнилось желание гадаринцев, тяготившихся Его присутствием. Но с чем они остались? Уйдет и от нас Христос, если Его присутствие тяготит нас. Тогда совсем покроет нас тьма греховная, кромешная.

Писание обыкновенных, светских людей - большей частью проявление падшего человеческого духа с его греховными привязанностями, привычками и страстями. Читаешь светский журнал: легко, приятно читается, легко всему верится. Но возьмешь духовную книгу - станет тяжело на сердце и берет сомнение. Многие в этом признаются. Отчего это бывает? Не от свойства книг это бывает, а от свойства читающих, от качества их сердца и, главное, от дьявола, врага человеческого, врата всего священного.

Когда читаем светские сочинения, мы не трогаем его, и он нас не трогает. Как примемся за священные книги, начнем думать о своем исправлении и спасении, тогда мы идем против него, раздражаем его, мучим его злобу, и вот нападает на нас и взаимно мучит нас. Что делать? Не бросать же доброго дела, а надо терпеть и в терпении спасать свою душу. В терпении вашем стянжете души ваша, - говорит Господь.

Когда садишься читать или слушать читающего, помолись прежде Богу, прося: "Господи Иисусе Христе! Отверзи уши и очи сердца моего, чтоб услышать или прочесть мне словеса Твои и исполнить волю Твою; открой очи мои, и уразумею чудеса от закона Твоего (Пс. 118, 18); уповаю, Боже мой, что Ты просветишь сердце мое!"

Всегда так моли Бога, чтоб просветил ум твой и открыл тебе силу слов Своих.

Схиригумен Савва

## СТРАШНЫЕ ДНИ

Мы вступаем сегодня в тяжелые дни: в дни, когда мы вспоминаем Страсти Христовы, в дни, когда и нам будет нелегко приходиться в храм выносить долгие службы, молиться. Многие поставят перед собой вопрос: а стоит ли ходить, когда тело так устало, когда мысли разлетаются, когда нет внутренней собранности и настоящего участия в том, что происходит?..

Вспомните тогда то, что было во дни Страстей Христовых: сколько было народа, и добрых, и страшных людей, которые много выдержали, чтобы вырваться из ужаса и из истомленности этих дней. Те, которые были близки ко Христу, - как у них разрывалось сердце, как истощались последние силы, телесные и душевные, в течение этих немногих страшных дней... И как сотни людей, вероятно, хотели бы вырваться из той недели, быть свободными от того, что происходило: от гнева, от страха, от ужаса... И жизнь никуда не давала уйти; никуда не могла отойти от страстей Господних Пре-

чистая Дева Богородица; никуда не могли укрыться от своего ужаса ученики Христовы. Никуда не могли уйти, забыть происходящее Никодим, Иосиф Аримафейский, тайные ученики Христовы, верные женщины-мироносицы... Уйти было некуда, потому, что ужас обитал в их сердцах, потому, что ужас охватывал их извне и изнутри. И так же некуда было уйти от этого тем, которые с ненавистью, упорно, злобно добивались Христова убийства.

И вот, когда вспоминаешь это, разве не найдешь себе места в храме в течение этих страшных дней? И у них мешались мысли, у них холодело сердце, и у них истощались силы; но они жили с этим событием. И то, что будет происходить на этих днях, это не мертвое воспоминание о когда-то прошедшем; это событие, которое находится в сердце наших дней, на нем зиждется жизнь нашего мира и наша жизнь.

Митрополит Антоний Сурожский

Икона Божией Матери «Целительница» принадлежит к числу наиболее древних. Она современна святой Нине, просветительнице Грузии (IV век), и находится в Карталинии, в Цикланском храме.

Другая икона Богоматери того же названия, находившаяся в Московском Алексеевском женском монастыре, прославилась чудесами в конце XVIII в. В книге святителя Димитрия Ростовского «Руно



орошенное» есть рассказ о чудесном знаменнии Богородицы: один из клириков Наварнинской церкви, Викентий Бульвиненский имел благочестивую привычку при входе в церковь и при выходе из неѣ преклонять колена пред образом и произносить молитву: «Радуйся, Благодатная! Господь с Тобою! Блаженно чрево, носившее Христа и сосцы, питавшие Господа Бога и Спасителя нашего!» Однажды Викентий заболел опасной и мучительной болезнью: у него начал гнить язык и боль была настолько сильной, что он больной терял рассудок. Как-то, придя в себя, клирик мысленно прочитал свою обыкновенную молитву к Богородице и тотчас увидел, что у его изголовья стоит прекрасный юноша. Больной понял, что это ангел-хранитель. Взвизывая с состраданием на несчастного, Ангел воззвал к Пресвятой Богородице, вознося ей молитву об исцелении. Вдруг явилась Сама Божия Мать и, умилосердившись над болящим страдальцем, подала знамение Своей великой любви и неизреченной милости. Викентий сразу почувствовал себя совершенно здоровым и пошел в церковь. Там он стал на клиросе с поющими и присоединился к их пению, приведя народ в изумление.

Это великое чудо и явилось поводом к написанию иконы Пресвятой Богородицы «Целительница».

## Εἰς τὴν Αἰσθητικὴν ἰσοπέδον Ὁμολογητικῶν

Феодоровская икона Божией Матери — главная святыня Костромской земли, по преданию, написана святым апостолом и евангелистом Лукой. В Русской земле она была обретена в 1239 г., моленным образом явилась младшему брату святого князя Александра, Василию Ярославичу, близ главного города его удельного княжества — Костромы. Своѣ название она получила по храму, в котором была поставлена князем Василием — кафедральному собору Костромы во имя святого великомученика Феодора Стратилата. С пребыванием Феодоровской иконы Божией Матери, Пресвятой Богородицы в Костроме связаны многие чудесные события и знаменательные страницы русской истории. В 1613 году в древнем Свято—Троицком Ипатьевском монастыре Костромы именно перед ней юный Михаил Федорович Романов принял избрание его земским собором на престол государства Российского. С этого времени образ Пресвятой Богородицы Феодоровской стал родовой святыней дома Романовых и приобрѣл общероссийское значение. С глубокой древности икона была прославлена многими чудотворениями. Обратная сторона — с запечатленным изображением великомученицы Параскевы Пятницы.

Ныне икона пребывает в костромском Богоявленско—Анастасином кафедральном соборе. С недавних пор эта святыня стала разъезжать по городам России. Совсем недавно икона вернулась с северных рубежей нашей Родины, где посетила Анхангельск и Соловки. Наверное, это новое служение Феодоровской иконы Божией Матери не случайно — слишком велика эта святыня, чтобы находиться безвыездно хотя и в губернской, но все же небольшой Костроме.

Лик Царицы Небесной заметно высветлился за последние несколько лет (икона почернела в день отречения Государя от Престола). Тонкий аромат источает этот святой образ. Источник этого неземного благоухания находится с левой стороны, возле рамки киота, где благоухание ощущается особенно сильно.

Господь один только знает, какая судьба уготована в дальнейшем этой чудотворной иконе. Может быть, предстоит Ей сыграть еще раз судьбоносную роль в истории России? Не у Неѣ ли будет испрашивать благословение на царствование вымоленный покаянным народом русский царь, о котором говорят некоторые пророчества? И тогда лик на старинной иконе полностью просветлеет...

**О ПОЛЬЗЕ БОЛЕЗНЕЙ****Христианин идет вперед****(Письмо к Щ.....ву)**

...Силы мои слабеют ежеминутно, Но не дух. Никогда еще телесные недуги не были так изнурительны. Часто бывает так тяжело, так тяжело, такая страшная усталость чувствуется во всем составе тела, что радываешься, как Бог знает чему, когда, наконец, оканчивается день и доберешься до постели. Часто, в душевном бессилии, восклицаешь: «Боже! где же, наконец, берег всего?» И потом, когда оглянешься на самого себя и посмотришь глубже себе внутрь – ничего уже не издает душа, кроме одних слез и благодарения. О! как нужны нам недуги!

Из множества польз, которые я уже извлек из них, скажу вам только одну: ныне каков я ни есть, но я все же стал лучше, нежели был прежде; не будь этих недугов, я бы задумал, что стал уже таким, каким следует мне быть. Не говорю уже о том, что самое здоровье, которое беспрестанно подталкивает русского человека на какие-то прыжки и желанье порисоваться своими качествами перед другими, заставило бы меня надеть уже тысячу глупостей. Притом ныне, в мои свежие минуты, которые дает мне милость небесная и среди самих страданий, иногда приходят ко мне мысли, несравненно лучшие прежних, и я вижу сам, что теперь все, что ни выйдет из-под пера моего, будет значительнее прежнего. Не будь тяжких болезненных страданий, куда бы я теперь не занесся! каким бы значительным человеком вообразил себя! Но, слыша ежеминутно, что жизнь моя на волоске, что недуг может остановить вдруг тот труд мой, на котором основана вся моя значительность, и та польза, которую так желает принести душа моя, останется в одном бессильном желании, а не в исполнении, и не дам я никаких процентов на данные мне Богом таланты, и буду осужден, как последний из преступников... Слыша все это, смиряюсь я всякую минуту и не нахожу слов, как благодарить небесного Промыслителя за мою болезнь.

Принимайте же и вы покорно всякий недуг, веря вперед, то он нужен. Молитесь Богу только в том, чтобы открылось перед вами его чудное значение и вся глубина его высокого смысла.

Друг мой!

Считай себя не иначе, как школьником и учеником. Не думай, чтобы ты уже был Его должностью не больше, как стар для того, чтобы учиться, что силы полицейская: он может только привести твои достигнуты настоящей зрелости и в порядок и расставить по местам все развития и что характер и душа твоя то, что у нас уже есть. Он сам не получили уже настоящую форму и не двигается вперед, покуда не двинутся могут быть лучшими. Для христианина в нас все другие способности, от нет оконченного курса; он вечно ученик которых он умнеет. Отвлеченными и до самого гроба ученик. По чтеньями, размышленьями и обыкновенному, естественному ходу беспрестанными слушаньями всех человек достигает полного развития ума курсов наук его заставишь только своего в тридцать лет. От тридцати до слишком немного уйти вперед; иногда сорока еще кое-как идут вперед его это даже подавляет его, мешая его силы; дальше же этого срока в нем самобытному развитию. Он ничто не подвигается, и все им несравненно в большей зависимости производимое не только не лучше находится от душевных состояний: как прежнего, но даже слабее и холоднее только забывает страсть, он уже вдруг прежнего. Но для христианина этого не поступает слепо и глупо; если же существует, и где для других предел покоя душа и не кипит никакая совершенства, там для него оно только страсть, он и сам проясняется и начинается. Самые способные и самые поступает умно. Разум есть даровитые из людей, переваливаясь за несравненно высшая способность, но сорокалетний возраст, тупеют, устают и она приобретает не иначе, как слабеют. Перебери всех философов и победой над страстями. Его имели в первых всех всесветных гениев: лучшая себе только те люди, которые не пора их была только во время их пренебрегли своим внутренним мужества; потом они уже понемногу воспитанием. Но и разум не дает полной выживали своего ума, а в старости возможности человеку стремиться впадали даже в младенчество.

Пересмотри жизнь святых: ты увидишь, имя ей – мудрость, и её может дать нам что они крепили в разуме и духовных по один Христос. Она не наделяется никому мере того, как приближались к из нас при рождении, никому из нас не дряхлости и смерти. Даже и те из них, есть природная, но есть дело высшей которые от природы не получили никаких благодати небесной. Тот, кто уже имеет блестящих даров и считались всю и ум и разум, может не иначе получить жизнь простыми и глупыми, изумляли мудрость, как молясь о ней и день и потом разумом ближних своих. Отчего ж ночь, прося и день и ночь её у Бога, это? Оттого, что у них пребывала та возводя душу свою до голубиногостремлящая сила, которая обыкновенно незлобия и убирая всё внутри себя до бывает у человека только в лета его возможнейшей чистоты, чтобы принять юности, когда он видит перед собой ату небесную гостью, которая пугается подвиги, за которые наградой всеобщее жилищ, где не пришло в порядок рукоплесканье, когда ему мерещится душевное хозяйство и нет полного радужная даль, имеющая такую заманку согласья во всем. Если же она вступит в для юности. Угаснула пред ним даль и дом, тогда начинается для человека подвиги – угаснула и сила стремящая. небесная жизнь, и он постигает всю Но перед христианином сияет вечно чудную сладость быть учеником. Всё даль, и видятся вечные подвиги. Он, как становится для него учителем; весь мир юноша, алчет жизненной битвы; ему для него учитель: ничтожнейший из есть с чем воевать и где подвизаться, людей может быть для него учитель. Из потому что взгляд его на самого себя, совета самого простого извлечет он беспрестанно просветляющийся, мудрость совета; глупейший предмет открывает ему новые недостатки в себе станет к нему своей мудрой стороной, и самом, с которыми нужно производить вся вселенная перед ним станет, как новые битвы. Оттого и все его силы не одна открытая книга ученья: больше только не могут в нем заснуть или всех будет он черпать из неё сокровищ, ослабеть, но ещё возбуждаются потому что больше всех будет слышать, беспрестанно; а желанье быть лучшим что он ученик. Но если только возомнит и заслужить рукоплесканье на небесах он хотя на миг, что ученье его кончено, придаёт ему такие шпоры, каких не и он уже не ученик, и оскорбится он чьим может дать наисильнейшему бы то ни было уроком или поученьем, честолюбцу его ненасытимейшее мудрость вдруг от него отнимется, и честолюбие. Вот причина, почему останется он впотьмах, как царь христианин тогда идет вперед, когда Соломон в свои последние дни. другие назад, и отчего становится он,

# СТРАНИЦА ПРИХОЖАНИНА

## Лишь крепкая вера наставит на путь ко спасению

В настоящее время от многих иноверцев можно услышать упрёк в сторону Православия за присущее нам почитание святоцерковного Предания. Дескать, мы порабощены преданию человеческого — выдумкам, мифам, легендам. («Тщетно чтут Меня, уча учениям, заповедям человеческим... хорошо ли, что вы отменяете заповедь Божию, чтобы соблюсти свое предание» Марк.7:7,9). Но так ли это? Довод этот сам по себе верен и справедлив — нет ничего хуже, когда вера и постоянное общение с Горним Миром заслоняется сказками и ложью. Но к Церкви Православной это утверждение не имеет отношения. У нас нет предания человеческого, а Предание, действующее у нас — это Божие Установление. Ревность некоторых иноверцев к Святому Писанию и неприятие человеческих вымыслов очень похвально, но с православной точки зрения Писание — лишь часть Предания, которое во всей своей полноте как Божественные и Апостольские постановления действует лишь в Православной Церкви: «Хвалю вас, братия, что вы все мое помните и держите предания так, как я передал вам» (1 Кор. 11:2); «Братия, стойте и держите предания, которым вы научены или словом или посланием нашим» (2Фес.2:15).

Писание — та часть Предания, которая может легко измениться, подвергнуться человеческому искажению, поэтому святые апостолы «законсервировали» его в виде Евангелия и апостольских посланий. Но даже Писание многие люди на протяжении веков пытались исковеркать, подстроить под свои воззрения и мудрования. Пример искажения смысла Писания — цитата «Глас вопиющего в пустыне: приготовьте путь ко Господу, прямыми сделайте в степи стези Богу нашему» (Ис.40:3), которая стала одним из поводов инквизиции на Западе; а в словах Господа «Не мир пришел я принести, но меч» (Мтф. 10:34) некоторые фанатики видели прямой призыв к насилию.

Все же остальное, что людям изменить было гораздо труднее, осталось Преданием — святой церковной традицией — выражением Благодати Божией, непрестанно действующей в Церкви. Предание — это церковная память о важнейших аспектах Веры Христовой. Оно призвано донести до нас веру в том самом виде, в каком её исповедовали святые апостолы и их ближайшие ученики. Предание — это сокровище церковное. В Церкви Предание — основа традиционности, неизменяемости и

повторяемости на протяжении веков.

Могут возразить, мол, общество прогрессирует, и Церковь должна идти в ногу с миром, со временем. Но это в корне неправильно. Действительно, мир движется по пути научно-технического прогресса, но параллельно этому — по пути духовной деградации. Вот уже много тысяч лет постепенно развивается нравственная и духовная деградация, что в итоге приведет к концу мировой истории — к Страшному Суду. И древней истории грехопадения может противостоять лишь Православная Церковь со своей традиционностью... Общество падает, Церковь же стоит на незыблемых постулатах веры, сформулированных в глубокой древности апостолами и их преемниками.

Полторы тысячи лет назад противостояние между Восточной и Западной Церквями началось кроме иных причин — и из-за разницы в понимании традиции. Запад считал, что Церковь должна идти в ногу со временем и развитием, отвечать все возрастающим социальным потребностям. Но не был учтён тот факт, что потребности эти день ото дня все греховнее и пошлее... Поэтому Рим и заблудился в своих отношениях с обществом; «развине догматов» привело к догматическому опошлению и запустению. Сейчас это развитие уже дошло до того, что некоторые католики пытаются перенести новомодное движение феминизма в лоне своей церкви: в Австрии организовано женское католическое движение «Мы - Церковь», которое требует от Папы разрешения рукоположения женщин в духовный сан... А в среде ещё более радикальной англиканской церкви уже давно произошёл раскол по этой причине.

Изначально противоположную Западу позицию заняла Восточная Церковь. Основным признаком Востока был: «что уже имеем — то свято и неизменяемо». («Не передвигай межи давней, которую провели отцы твои» Притчи 22:28). Любое отклонение от апостольско-святоотеческого богословия считалось губительной ересью. Господь оберегал восточную Церковь путем внешней опасности от Османской Империи до тех пор, пока традиционность не стала неотъемлемой частью православной теологии. И что, традиционность разве унизила Православную Церковь? Напротив, наша Церковь

2000 лет существует и ведет людей ко спасению, при этом сохранив вероучение в неизменной первоначальной форме и приобретя огромную духовную практику.

Но опасность предостерегает православие в иной сфере. Страшно, когда люди превращают традиционность в ритуальность. Это происходит, когда подчиняются традиции слепо, фанатично, разучаются осмысливать ее. Когда грех господствует в душе и не даёт возрасти благодатным росткам веры, тогда в сознании маловерных Церковь начинает делиться на духовенство — ведущих и мирян — ведомых («папизм»), тогда духовное совершенствование и изучение основ веры считается прерогативой лишь священников.

К сожалению, часть верующих пытается спастись от невзгод и трудностей навешиванием на себя икон и поясов с молитвами. Это превращение в амулеты изображений Господа и Его святых является хулой на Спасителя, потому что так поступающие люди надеются не на Его благодатную помощь и водительство, а на металл, дерево или ткань, как бы наделенные мистической силой; постепенно разучаются молиться, привязывая и наклеивая на себя тексты молитв и уподобляются фарисеям-отступникам, жестко обличаемым Господом: «...все же дела свои делают с тем, чтобы видели их люди: расширяют хранилища (повязки на лбу и руках со словами из Закона) и увеличивают воскрилия одежд своих» (Мтф.23:5). Именно из-за подобных хульных искажений в свое время возникло, например, движение иконоборчества. В наше время можно увидеть студентов, которые в период экзаменов ставят свечу за успешную их сдачу. Пламя свечи — символ молитвы, но все ли студенты, туристы и прочие молятся, ставя свечу? Большинство относится к свече как к магическому, ритуальному предмету и свои надежды возлагают не на Божию помощь вследствие молитвы, но на сам факт возжжения свечки. Это фетишизм, это вторжение в христианство языческих элементов. К сожалению, еще не до конца язычество вытеснено на Руси христианством из народного сознания, и его плодов следует остерегаться повсюду. И только крепкая и здоровая, полноценная вера способна человека возвысить и наставить на путь ко спасению.

### Редакция газеты «Поместный собор»

105005 г. Москва ул. Радио д. 12 стр. 1 тел\факс 740-36-11

Распространяется бесплатно.

Редактор Н. Чернушкина. Рег. ПИ № 77-17214 от 30.12.2003

Отпечатан в Красногорской типографии. Макет и верстка - издательский отдел. Тираж 2000 экз.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются